

昨日上午11点，十一届全国人大三次会议在人民大会堂金色大厅举行首场新闻发布会，房价、西藏问题、国防费、选举法……面对这些民生问题和敏感话题，全国人大外事委员会主任委员、十一届全国人大三次会议发言人李肇星时而幽默风趣，时而犀利睿智，一一作了回应。

□快报特派记者 陈英 鹿伟



新闻发布会现场 新华社

## 人代会首场发布会，李肇星斥责个别国家售台武器

# 兄弟相拥时有人递匕首，用心何在

关键词：房价  
高房价引起政府重视

记者：房地产业在今后的调整中，是加强在GDP中的位置，还是要弱化？

李肇星：有的城市房价过高，上涨过快，已引起政府高度重视。2010年1月，国家出台了促进房地产市场平稳健康发展的一系列宏观调控政策，要求大力增加保障性住房和普通商品住房供给，继续鼓励居民自住和改善性需求，抑制投机性需求，加强房地产市场监管，完善房地产市场制度，综合运用土地、金融、税收等市场调整手段，来稳定房地产的价格。

关键词：西藏问题  
达赖是政治流亡者

记者：在贸易问题、台湾问题和涉藏问题上，中西方存在误解。中国是否会利用世博会尝试另外的一种沟通办法？

李肇星：西方个别领导人尽管工作很忙，自己国家的人民有那么多事要干，但是他们还是抽出时间去见达赖喇嘛，我们无法理解，所以中国人民听到这些消息也非常气愤。他们自我辩解说，达赖是一个宗教人士。其实不是，他是一个政治流亡者。

关键词：选举法  
城乡选举同票同权条件具备

记者：之前进行的人大代表选举是不是不平等的？

李肇星：我国1953年制定的

选举法，是根据当时的具体情况规定的民主选举制度。1995年修改选举法时，将全国人大代表当中的农村和城市每一位代表所代表的人口数的比例由8:1修改为4:1，是我国选举制度的一个重大进步。一晃又经过了15年，现在一步到位，城乡按相同比例选举人大代表的条件已经具备。

关键词：国防费  
中国国防费增幅有所下降

记者：能否透露今年国防费预算的准确数字？

李肇星：按国务院提请审查的预算报告，2010年中国国防费预算为5321.15亿元，比上年预算执行数增加371.16亿元，增长7.5%。其中，中央本级安排国防支出5185.77亿元，比上年增加360.76亿元，增长7.5%。国防预算占当年全国财政支出预算的6.3%，与前几年相比，国防费增幅有所下降。

关键词：劳动合同法  
劳动合同签订率明显上升

记者：劳动合同法实施两年以来成效究竟如何？

李肇星：劳动合同法实施两年以来，劳动合同签订率明显上升。多数省、自治区、直辖市规模以上企业劳动合同签订率大约在90%以上，大型国有企业达到100%。新签劳动合同平均期限也延长了。同时，劳动合同法的实施扩大了社会保险覆盖范围。在应对国际金融危机方面，劳动合同法积极作用尤其明显。

## »精彩语录

现在，我们海峡两岸的中国人情同手足、血浓于水，正在进行友好交流，扩大和加强友好交往的时候，个别国家向台湾出口先进武器，这就相当于弟兄两个人正在拥抱的时候，有人给其中一方递上一把匕首，用心何在？

——关于“个别国家售台武器”

中国是一个有着悠久文化历史传统的国家，在很早很早以前，有一个人老是担心“天要塌下来”，所以睡不好觉也吃不好饭，顾虑重重，这就是中国成语“杞人忧天”的来源。我个人认为，你说的问题，不值得担忧，也没有任何理由担忧。

——评“中国和西方在一些方面存在误解令人担忧”

为了帮助你看清楚一些谎言，我推荐你读几首诗，西藏一个著名的爱情诗人叫仓央嘉措，也就是六世达赖喇嘛，他在一首诗中非常深刻地指出，有些谎言往往看起来是非常艳丽的、闻起来是香喷喷的，所以要千万注意。

——答西藏问题

谢谢你提出的复杂问题，我就喜欢和朋友们一起讨论复杂问题，如果问题都这么简单，还需要像你这样资深的记者来参与讨论吗？

——回应有记者认为“自己的提问可能比较复杂”

综合 新华社

## »政协联组讨论

### 会议三点开始，记者一点半就守候

昨天，多个政协驻地都围满记者。下午三点开始联组讨论，记者们一点半左右就开始守候了。胡锦涛、吴邦国、温家宝等中央领导分别参加了政协会议联组讨论，与各界委员共商国是。

在民建、工商联界委员联组会上，11位委员先后发言。胡锦涛认真倾听，不时插话，与委员们一同讨论。当委员们谈到民营企业“走出去”问题时，胡锦涛表示：一要抓住机遇、积极作为，二要趋利避害、防范风险，为企业发

展开拓空间。在民革、台盟、台联委员联组会上，吴邦国在听取委员发言后表示，希望委员们不断提高履职能力，把推动科学发展作为履

行职能的第一要务，共同为转变

发展方式、破解发展难题献计出力。

昨天下午，温家宝来到经济界、农业界委员联组会上。中午，得到消息的记者们就提前守候在二楼会场外。

“凡涉及经济社会发展的重大决策事项，都要请专家进行可行性研究和论证，涉及人民群众利益的决策事项，都要广泛尊重社会各界意见，倾听群众心声。”在联组会上，温家宝表示，广泛听取各方面意见，实行科学民主决策，是做好各项工作的前提。决策机制体现治国理念，也是政府自身改革的重要环节。今年经济形势更加复杂，越是困难，越需要坚持科学民主决策。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

## »代表声音

### 转变经济发展方式

“能否加快转变经济发展方式，是摆在大家面前的一张考卷。现在就要跑起来啊，再不转变，就要被淘汰，必须要动真格！”——全国人大代表、青岛港总裁常德传

“现在我国钢铁行业有一个怪现象——‘越淘汰、越过剩’。一些企业借着淘汰落后产能的名义，建了产能更大的高炉，原有的小高炉却还在生产。”——全国人大代表、淮钢特钢公司党委书记何达平

“我国汽车企业大多处于快速扩张期，一定要吸取丰田的教训，不能无限制地降低成本，而影响到产品的质量和安全。”——全国人大代表、安徽江淮汽车董事长左延安

新华社

## »快报

① 按照现行的退休标准，“干部类男60岁，女55岁；职工类男60岁，女50岁”。无论是女干部还是女职工都要比男职工提前5~10年离开工作岗位。辽宁全国人大代表孙淑君建议：就男女同龄退休出台具体明确的法律规定，为女性争取同龄退休的平等权利提供法律保障。

② 全国政协委员、经济学家贾康说，年轻人大学毕业后，谈婚论嫁的一个条件就是房子，这是中国的一个现实，但这实际上是不合理的。他认为，政府应该多建保障性住房中的廉租房和适租房，其中廉租房主要保障低收入群体的住房，适租房对象的收入层次可再高些，比如年轻白领、刚毕业的

## »提示

现代快报4位美女记者亲临第一现场，为您带来全国两会最鲜活的报道，敬请关注。同时，我们推出的“快报看两会”微博人气也急剧飙升，目前已达3410名粉丝了。你关注什么，有哪些建议和意见，想说就说，想博就博，与我们一起织“围脖”、看“两会”。

“快报看两会”微博地址：<http://t.sina.com.cn/xdkblh>，欢迎来“织”！

## »两会日程

### 十一届全国人大三次会议 今天上午9时开幕

今天上午9时，第十一届全国人民代表大会第三次会议将在人民大会堂开幕，听取国务院总理温家宝作政府工作报告，审查年度计划报告和预算报告。

据悉，十一届全国人大三次会议会期9天半，将于14日上午闭幕。

新华社



## 精彩微博·快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

## »媒体

参与分组讨论，等着被接的时间变得非常漫长……

① 新京报网：全国政协委员葛剑雄说：教育部原来承诺学术不端“零容忍”，从一年来的结果看，教育部是“零作为”。

② 河北青年报直通两会：全国人大代表、中南财经政法大学教授叶青建议，应加大对统计数据造假行为的处罚力度。还应建立统计数据高速公路工程，实行地方GDP全国统一核算。他认为，要从根本上解决人们对统计数字心存不满，还要从解决收入分配的公平性入手。

大学生、夹心层群体等。

③ “有的手机厂商设置国歌手机铃声，有的篡改国歌歌词作为短信，有的甚至在低俗的庆典上奏国歌。这都是有损国歌尊严的。”在全国两会上，全国政协委员龚建明提交提案，呼吁尽快制定《中华人民共和国国歌法》。

④ 全国政协委员、河南省政协副主席王全书称不宜将黄色作为色情代名词。中国人的潜意识里，黄色成了色情、淫秽的代名词。王全书建议，中国最不宜将“黄色”作为色情、低俗淫秽的代名词。王全书对黄色充满感情。他说，华夏儿女称自己为“炎黄子孙”；黄河是我们的母亲河，黄色寓意光明、美好。